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To dobra wiadomość dla pasażerów

CENTRA PRZESIADKOWE 
JUŻ GOTOWE
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Pieniądze na ten sprzęt są bar-
dzo potrzebne, a my możemy 

dać coś od siebie, by było ich jak 
najwięcej – mówi Martyna Star-
czewska, jedna z wolontariuszek. 

- W tamtym roku kwestowała 
koleżanka. Dla mnie to pierwszy 
raz, ale myślę, że nie ostatni. To 
bardzo fajna akcja – podkreśla Kazi-
miera Grzelka.

- Sama jestem chora, ale dopóki 
mogę, chcę pomagać innym. Dlate-
go kolejny raz kwestuję z WOŚP, 
a strój astronauty mi w tym poma-
ga - mówi Kasia Zielińska.

Imprezy wpisujące się w zabrzań-
ską odsłonę Finału WOŚP odbywały 
się zarówno pod dachem, jak i w ple-
nerze. O to, by nie zabrakło atrakcji, 
zadbały dwa sztaby. Jeden z nich 
przygotowało Stowarzyszenie Dzieci 
i Młodzieży „Wielka Flota Zjednoczo-
nych Sił", drugi powstał przy III Li-
ceum Ogólnokształcącym z Oddzia-
łami Dwujęzycznymi w ramach pro-
gramu „Dzieci Dzieciom".

Finałowi WOŚP tradycyjnie już 
towarzyszył w Zabrzu Bieg „Policz 
się z cukrzycą”. Chętni (bez limitu 
wieku) mogli się zmierzyć na dy-
stansie 3 oraz 6 km oraz w nordic 
walking. Pokazy i koncerty czekały 
w Centrum Handlowym Platan.

Na muzyczną podróż zaprosiło 
Kino Roma. Zebrane w tym roku 
pieniądze zostaną przekazane na 
zakup urządzeń do diagnostyki ob-
razowej, czynnościowej, endosko-
powej, rehabilitacji oraz torakochi-
rurgii. W ciągu 31 wcześniejszych Fi-
nałów WOŚP zebrała blisko 2 mld zł 

i kupiła 71,5 tysiąca urządzeń. Po-
przednią zbiórkę - w styczniu 2023 r. 
- dedykowano walce z sepsą. Dzięki 
zaangażowaniu sztabów i sympaty-
ków udało się zebrać ponad 243 
mln zł. Ostateczną kwotę zebraną w 
tym roku poznamy za kilka tygodni. 

- Gratuluję serdecznie wszystkim 
osobom zaangażowanym w organi-
zację Finału Wielkiej Orkiestry Świą-
tecznej Pomocy, który każdego 
roku wspieramy w naszym mieście 
– podsumowuje prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik.  GOR

 W dniu Finału wszędzie królowały czerwone serduszka WOŚP Fot. UM Zabrze

Ponad ćwierć tysiąca wolontariuszy kwestowało na ulicach Zabrza podczas 32. Finału 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Zbiórce towarzyszyło w tym roku hasło „Płuca 
po pandemii. Gramy dla dzieci i dorosłych!”.

Zagrali dla płuc
po pandemii

ZA NAMI 32. FINAŁ WIELKIEJ ORKIESTRY ŚWIĄTECZNEJ POMOCY
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Booster Zabrze to unikalna na 
polskim rynku koncepcja no-

woczesnego kompleksu bizneso-
wego z biurami i przestrzenią usłu-
gowo-logistyczną. Powstaną ener-
gooszczędne i zaawansowane 
technologicznie budynki, a także 
ogólnodostępna przestrzeń z wie-
lofunkcyjnym boiskiem i strefą ga-
stronomiczną oraz miejsce wysta-
wiennicze, promujące lokalnych ar-
tystów. Kompleks będzie oferował 
otwarty dla mieszkańców Zabrza 
zielony obszar z małą architekturą 
i licznymi nasadzeniami.

- Docelowo powstanie sześć 
budynków – mówi Bartłomiej Kra-

wiecki, prezes firmy LemonTree. - 
Każdy z budynków został zapro-
jektowany tak, żeby spełniał wy-
magania innych klientów. Jedne 
są wyższe, inne niższe. W jednych 
jest więcej przestrzeni biurowej, 
w innych mniej. Zależało nam, by 
kompleks został zaprojektowany 
ze smakiem i tworzył przestrzeń, 
na którą przyjemnie się patrzy 
i która jest dostępna również dla 
mieszkańców. Stąd zaplanowanie 
parku, boisk i miejsc do spacerów. 
Zrekultywujemy też cały teren – 
dodaje.

Prace mają ruszyć na przełomie 
lutego i marca. Inwestor zapowia-

 Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik, prezes LemonTree Bartłomiej Krawiecki i Hubert Hoffman – prezes firmy 
Commercecon będącej generalnym wykonawcą inwestycji Fot. UM Zabrze

Dla biznesu i rekreacji
RUSZA UNIKALNA INWESTYCJA PRZY DROGOWEJ TRASIE ŚREDNICOWEJ

Nowoczesny kompleks usługowo-logistyczny z częścią 
biurową, terenami zielonymi i ogólnodostępnymi miej-
scami dla mieszkańców powstanie przy Drogowej Trasie 
Średnicowej na granicy dzielnic Poremba i Zaborze Połu-
dnie. Pierwotnie w tym miejscu swoją inwestycję plano-
wała IKEA.
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da, że potrwają one do końca przy-
szłego roku. - Zakładamy bardzo 
szybkie tempo. Budynki będą po-
wstawać jednocześnie. Pierwsze 
z nich będą gotowe w czerwcu 2025 
roku – zapowiada Bartłomiej Kra-
wiecki. - Wartość całego projektu to 
około 130 milionów euro – dodaje.

- Atrakcyjne tereny zielone, oko-
ło tysiąca nowych miejsc pracy oraz 
ogólnodostępne boisko to tylko 

niektóre korzyści, jakie łączą się 
z inwestycją firmy LemonTree – 
zwraca uwagę prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. - Inwe-
stycja realizowana na powierzchni 
spełniać będzie najwyższe dostęp-
ne standardy ekologiczne. Szcze-
gólnie cieszy fakt, że powstanie 
przestrzeń rekreacyjna dla miesz-
kańców Zaborza Północ, Zaborza 
Południe i Poremby – dodaje.  MM

 Tak ma wyglądać nowy kompleks Wiz. LemonTree

 Zaplanowano m.in. wielofunkcyjne boisko Wiz. LemonTree

Dla biznesu i rekreacji
RUSZA UNIKALNA INWESTYCJA PRZY DROGOWEJ TRASIE ŚREDNICOWEJ

KRYSTIAN JONECKO, 
wiceprzewodniczący 

Rady Miasta

Bardzo się cieszę, że te 
ogromne zdegradowane te-
reny poprzemysłowe zosta-
ną odbudowane i powstanie 
coś wyjątkowego, co połączy 
nasze dzielnice. Tam będą 
mogli się spotykać miesz-
kańcy, zarówno dzieci, mło-
dzież, jak i osoby starsze.

MIEJSCE SPOTKAŃ 
MIESZKAŃCÓW
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Nowoczesny obiekt przy ulicy 
Goethego w niczym nie przy-

pomina wysłużonej „Belki” - 
uśmiecha się prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik.  

- W obu lokalizacjach prace już 
się zakończyły. Za nami odbiory 
techniczne, mamy wydane pozwo-
lenia na użytkowanie. Aktualnie 
trwają jeszcze uzgodnienia z ZTM 
odnośnie siatki połączeń – tłuma-
czy Tomasz Saternus, dyrektor 
nadzorującej inwestycje Jednostki 
Gospodarki Nieruchomościami.

Dla pasażerów, którzy przez lata 
korzystali z popularnej „Belki”, nowe 
centrum przesiadkowe oznacza cał-
kowicie inną jakość. Obiekt przy ul. 
Goethego ma powierzchnię około 
10,4 tys. metrów kwadratowych. Są 
tu biletomaty, tablice dynamicznej 
informacji pasażerskiej i tablice za-
jętości miejsc na parkingu. We-
wnątrz efektownie prezentującego 

się gmachu przygotowano prze-
stronne poczekalnie. Będzie można 
tu coś zjeść albo się napić. W nowo-
czesnych wnętrzach nie brakuje zie-
leni. Najwięcej będzie jej na dachu, 
na którym powstał ogród. Będzie 
można podziwiać stąd panoramę 
miasta. Wewnątrz gmachu powstał 
także parking na 140 samochodów. 
Można tu będzie naładować auto 
elektryczne. Zaprojektowano rów-
nież tzw. strefy kiss&ride. W ramach 
projektu przebudowany został rów-
nież układ drogowy w rejonie cen-
trum przesiadkowego – powstały tu 
dwa ronda.

Korzystanie z komunikacji pu-
blicznej ułatwi także centrum prze-
siadkowe przy ul. Ofiar Katynia 
w Rokitnicy. Powstały tu otwarte 
perony, parking zewnętrzny oraz 
obiekt o powierzchni 276 metrów 
kwadratowych, w którym przewi-
dziano poczekalnię i punkty usłu-

 Tak prezentuje się centrum przesiadkowe przy ul. Goethego... Fot. UM Zabrze

Wygoda dla pasażerów, zysk dla środowiska
GOTOWE SĄ CENTRA PRZESIADKOWE PRZY UL. GOETHEGO ORAZ W ROKITNICY

Przestronne i nowoczesne poczekalnie, punkty usługowo-handlowe, wewnętrzny parking 
z możliwością ładowania samochodów elektrycznych i przygotowany na dachu ogród. Tak 
w największym skrócie można opisać centrum przesiadkowe, które zastąpiło popularną „Bel-
kę” przy ul. Goethego. Gotowy jest także obiekt w Rokitnicy. 

 Nowoczesne wnętrza obiektu Fot. UM Zabrze
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gowe. Tutaj również będzie można 
naładować samochód elektryczny.

- Przypomnijmy, że na realizację 
obu ważnych dla mieszkańców inwe-
stycji pozyskaliśmy dofinansowanie 
ze środków unijnych o wartości bli-
sko stu milionów złotych. Dzięki reali-
zacji projektu poprawimy jakość ko-
munikacji oraz przesiadania się na 
transport zbiorowy i rowerowy. 
Wzrośnie liczba miejsc parkingo-
wych. Inwestycja podniesie poziom 
bezpieczeństwa. Istotnym efektem 
realizacji projektu będzie również re-
dukcja emisji zanieczyszczeń powie-
trza – podsumowuje prezydent Mał-
gorzata Mańka-Szulik.  GOR

 ...a tak w Rokitnicy Fot. UM Zabrze

Wygoda dla pasażerów, zysk dla środowiska

 Na dachu obiektu powstał ogród Fot. UM Zabrze

TOMASZ SATERNUS, 
dyrektor Jednostki Gospodarki Nieruchomościami

To był bardzo skomplikowany projekt. Najtrudniejsze były uwarunkowania 
gruntowe, z którymi musieliśmy się zmierzyć i które wymusiły przeprojekto-
wanie posadowienia obiektu. Warunki dla pasażerów są teraz nieporównywal-
ne. Będą mieli do dyspozycji przestronną poczekalnię z toaletami, będzie 
można odpocząć w przygotowanym na dachu ogrodzie. Obiekt jest monitoro-
wany, nad bezpieczeństwem czuwa kilkadziesiąt kamer.  

WARUNKI NIEPORÓWNYWALNE
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Okoncepcji „Zabrzańskiej Sió-
demki” rozmawiali uczestnicy 

debaty odbywającej się w ramach 
zorganizowanych w Międzynarodo-
wym Centrum Kongresowym w Ka-
towicach „4 Design Days”. W tar-
gach co roku biorą udział najlepsi 
specjaliści w dziedzinie projektowa-
nia, architektury i urbanistyki. Or-
ganizatorem debaty był Dziennik 
Zachodni. 

- Idea tego projektu bierze swój 
początek w pojedynczych zgłosze-
niach mieszkańców dotyczących 
zagospodarowania różnych miejsc 
w naszym mieście. Zabrze z powo-
dów historycznych nie ma rynku. 
Natomiast w centrum naszego 
miasta zlokalizowanych jest sie-
dem wyjątkowych placów, którym 
nadajemy nowe funkcje. Przykła-

dem może być plac Teatralny, któ-
ry przeszedł gruntowną metamor-
fozę – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. – Wsłuchu-
jąc się w głosy mieszkańców do-
strzegamy potrzebę komplekso-
wego podejścia do tematu i rozpo-
częcia szerokiej dyskusji co do 
sposobu zagospodarowania „Za-
brzańskiej siódemki” - dodaje.

Każdy z placów ma swój odręb-
ny charakter i pełni inną funkcję w 
tkance miejskiej. Uczestnicy debaty 
zwrócili uwagę na potrzebę dysku-
sji nad wyglądem tych miejsc. Za-
powiedzieli, że będzie ona prowa-
dzona w formie warsztatów. Miasto 
chce do wspólnej dyskusji nad pro-
jektami zaprosić mieszkańców, ale 
także przedsiębiorców oraz urbani-
stów i architektów. Pozwoli to po-

znać ich pomysły i wypracować 
wspólnie kierunki zagospodarowa-
nia. Przed etapem warsztatowym 
ukaże się cykl artykułów na temat 
historii i charakterystyki „Zabrzań-
skiej Siódemki”. 

- Zabrze jest stosunkowo mło-
dym miastem, ale potencjał 
mamy gigantyczny – mówi Rafał 
Kobos, naczelnik Biura ds. Inwe-
storów Urzędu Miejskiego w Za-
brzu. - Byliśmy największą wsią 
Europy, po której jeździły tramwa-
je. Ta tkanka miejska jest wy-
kształcona. Placów w mieście jest 
dużo więcej, natomiast te siedem 
tworzy pewną całość. Mieszkańcy 
często i chętnie je odwiedzają. Te-
raz przyszedł czas na dyskusję, jak 
powinna wyglądać ich przyszłość 
– dodaje.  GOR

 O „Zabrzańskiej Siódemce" rozmawiali uczestnicy debaty zorganizowanej podczas 4 Design Days przez Dziennik Zachodni Fot. Dziennik Zachodni

Nie mamy rynku, ale mamy wspaniałe place
MIESZKAŃCY BĘDĄ MOGLI SIĘ WYPOWIEDZIEĆ W SPRAWIE ZAGOSPODAROWANIA MIEJSKICH PLACÓW

Z powodów historycznych Zabrze nie ma klasycznego rynku. W mieście nie brakuje jednak 
wyjątkowych placów. Niektóre z nich już przeszły rewitalizację, kolejne czeka to w najbliż-
szym czasie. W ten sposób powstanie „Zabrzańska Siódemka”. O jej docelowym kształcie 
zdecydują mieszkańcy.
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 Plac Dworcowy Fot. UM Zabrze

 Plac Wolności Fot. UM Zabrze

 Plac Krakowski Fot. UM Zabrze

 Skwer przy ratuszu Fot. UM Zabrze

 Plac z pomnikiem Braci Górniczej Fot. UM Zabrze

 Plac Teatralny Fot. UM Zabrze

Nie mamy rynku, ale mamy wspaniałe place
MIESZKAŃCY BĘDĄ MOGLI SIĘ WYPOWIEDZIEĆ W SPRAWIE ZAGOSPODAROWANIA MIEJSKICH PLACÓW
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RADA MIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI

20.02 godz. 16.00 – Plany inwestycyjne w zabrzań-
skiej oświacie. Posiedzenie wspólne z Komisją 
Oświaty.

KOMISJA EKOLOGII

26.02 godz. 16.00 – Edukacja ekologiczna mieszkań-
ców – narzędzia i mierniki.

KOMISJA GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I ROZWOJU MIASTA

15.02 godz. 16.00 – Sprawozdanie z wyników konsul-
tacji społecznych nt. przebiegu linii autobusowych na 
terenie miasta Zabrze.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA

21.02 godz. 16.00 – Konkursy, granty na wsparcie 
i realizację zadań z zakresu kultury, sztuki 
i ochrony dóbr kultury w Zabrzu. Informacja 
o projekcie utworzenia Parku Kulturowego 
na terenie Zabrza.

KOMISJA OŚWIATY

20.02 godz. 15.30 – Plany inwestycyjne w zabrzańskiej 
oświacie. Posiedzenie wspólne z Komisją Budżetu i In-
westycji.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO

13.02 godz. 14.00 – Udzielanie pomocy osobom bez-
domnym, samotnym oraz innym potrzebującym po-
mocy w warunkach znacznych spadków temperatur.

KOMISJA REWIZYJNA

22.02 godz.16.00 – Kontrola działalności Rad Dzielnic 
w Zabrzu.

27.02 godz. 16.00 – Kontynuacja posiedzenia z dnia 
11.01.2023 r. Analiza planu zagospodarowania prze-
strzennego inwestycji w dzielnicy Biskupice.

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI

5.02 godz. 15.30 – Nagrody sportowe w roku 2023. 
Realizacja i zakres przyznawanych nagród.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ

6.02 godz. 14.00 – Programy i środki PFRON realizo-
wane w Zabrzu w 2023 r. Zamierzenia na rok 2024.

DYŻURY RADNYCH
W lutym radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu przy 
ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzędu 
Miejskiego. Szczegółowy harmonogram dostępny jest 
na stronie internetowej www.miastozabrze.pl.

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10

Program osłonowy w zakresie wsparcia seniorów na terenie Zabrza na rok 2024 przyjęli 
radni podczas styczniowej sesji Rady Miasta. Będzie on realizowany w związku z wejściem 
w życie programu Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej „Korpus Wsparcia 
Seniorów”.

Celem programu jest poprawa 
bezpieczeństwa oraz możliwości 

samodzielnego funkcjonowania 
w miejscu zamieszkania osób star-
szych przez zwiększenie dostępu do 
tzw. opieki na odległość oraz wspar-
cie gminy w realizacji usług opiekuń-
czych. Program kierowany jest do 
osób w wieku 60 lat i więcej, mają-
cych problemy z samodzielnym 
funkcjonowaniem ze względu na 
stan zdrowia, prowadzących samo-
dzielne gospodarstwa domowe lub 
mieszkających z osobami bliskimi, 
które nie są w stanie zapewnić im 

wystarczającej opieki w codziennym 
funkcjonowaniu w zakresie odpo-
wiadającym ich potrzebom. Program 
realizuje i koordynuje Miejski Ośro-
dek Pomocy Rodzinie w Zabrzu.

Radni przyjęli także w styczniu 
„Gminny Program Rewitalizacji Mia-
sta Zabrze do 2030 roku – Tętniące 
serce Zabrza” oraz plan potrzeb 
w zakresie wykonywania prac spo-
łecznie użytecznych w Zabrzu na rok 
2024. Radni podjęli również uchwałę 
wprowadzającą Zabrzańską Kartę 
Mieszkańca. Piszemy o tym szerzej 
na str. 13. GOR

ZA NAMI STYCZNIOWA SESJA RADY MIASTA

W trosce o seniorów

 Tegoroczny Bal Seniora Fot. UM Zabrze

eprasa.pl e3faac8174



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 11

Bezrobocie
najniższe od wielu lat

DOTKNIĘTE RESTRUKTURYZACJĄ PRZEMYSŁU ZABRZE
ZNALAZŁO SPOSÓB NA GOSPODARCZY ROZWÓJ

Tak niskiego poziomu bezrobocia nie było w Zabrzu od czasu przemian ustrojowych! 
Wskaźnik spadł poniżej 4 procent. Tymczasem po likwidacji największych zakładów bez 
pracy był prawie co czwarty mieszkaniec w wieku produkcyjnym.

Z powodu niezależnej od nas re-
strukturyzacji przemysłu cięż-

kiego, nasze miasto musiało zmie-
rzyć się ze skutkami likwidacji wiel-
kich zakładów pracy, takich jak ko-
palnie czy huty. Bezrobocie w Za-
brzu sięgało ponad 23 procent. Na-
sza wspólna praca doprowadziła do 
tego, że poziom bezrobocia w Za-
brzu jest obecnie najniższy od czasu 
transformacji ustrojowej i wynosi 
3,9 procent – zwraca uwagę prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-Szu-
lik. - To efekt pracy przedsiębiorców, 
jak również działań samorządu, 
w tym utworzenia specjalnej strefy 
ekonomicznej i sprowadzenia no-
wych inwestorów, wsparcia udzielo-
nego biznesom w czasie pandemii, 

darmowych szkoleń czy inicjatyw 
ukierunkowanych na rozwój no-
wych firm, takich jak „Zabrzański 
Biznesplan” czy „Pakiet na Start”. 
Obchodzony niedawno Dzień Pra-
cownika Publicznych Służb Zatrud-
nienia był okazją do złożenia podzię-
kowania i życzeń pracownikom Po-
wiatowego Urzędu Pracy w Zabrzu, 
którzy pomagają osobom zmagają-
cym się z bezrobociem w znajdowa-
niu pracy i działają na rzecz rozwoju 
naszego miasta - dodaje.

Przypomnijmy, że przygotowa-
ne przez miasto działki w strefie 
ekonomicznej kupiło ponad 30 pol-
skich i zagranicznych firm, które za-
inwestowały w Zabrzu już około 
dwóch miliardów złotych. Utworzy-

ły one około dwóch tysięcy miejsc 
pracy, a docelowo planuje się ich 
cztery tysiące.

- Dzięki uporaniu się z proble-
mem bezrobocia możemy dziś po-
dejmować kolejne ważne dla miesz-
kańców działania, takie jak budowa 
nowych osiedli i tworzenie miejsc 
rekreacji. Właściwie przeprowadzo-
na transformacja pogórnicza spra-
wiła, że z miasta węgla i stali Zabrze 
stało się miastem medycyny, nauki, 
kultury, sportu, turystyki poprzemy-
słowej i nowoczesnych technologii. 
Jednak przede wszystkim Zabrze to 
miasto wspaniałych ludzi, bez któ-
rych sukces ten nie zostałby osią-
gnięty – podkreśla prezydent Mał-
gorzata Mańka-Szulik.  GOR

 Spotkanie z okazji Dnia Pracownika Publicznych Służb Zatrudnienia Fot. UM Zabrze
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

KOMPLEKSOWO 
I INTUICYJNIE

NOWA ODSŁONA STRONY CZYSTEPOWIETRZE.GOV.PL JUŻ DOSTĘPNA 

Dokumenty o programie 

„Czyste Powietrze” pod 

ręką, proste, intuicyjne 

menu, poprawiona nawiga-

cja, odświeżona szata gra-

-czna – tak wygląda nowa 

odsłona serwisu interneto-

wego czystepowietrze.gov.

pl. Przebudowa strony 

„Czystego Powietrza” była 

ukierunkowana na potrze-

by bene-cjentów progra-

mu, którzy mają teraz do-

stęp do bardziej przystęp-

nych i przejrzystych infor-

macji.

Strona główna czystepowietrze.gov.pl 

to zbiór krótkich, najważniejszych in-

formacji o „Czystym Powietrzu” z prze-

kierowaniami do szczegółów progra-

mowych, ważnych, bieżących komuni-

katów, czy partnerów uczestniczących 

w bieżącej realizacji programu, pomoc-

nych bene�cjentom we wszystkich za-

kątkach Polski (wojewódzkie fundusze 

ochrony środowiska i gospodarki wod-

nej, gminne punkty konsultacyjno-in-

formacyjne, banki biorące udział w pro-

gramie).

Górne menu strony zostało uproszczo-

ne i dostosowane do potrzeb poten-

cjalnych bene�cjentów programu, któ-

rzy znajdą tutaj m.in. podstawową wie-

dzę o dokumentach, ścieżce wniosko-

wania oraz dostęp do pomocnych na-

rzędzi, ułatwiających przygotowanie 

wniosku o do�nansowanie (np. kalkula-

tory dotacji oraz grubości izolacji czy 

też lista urządzeń i materiałów do�nan-

sowywanych w programie). Górne 

menu uzupełnia intuicyjna wyszuki-

warka oraz czerwony kafel z hasłem „In-

strukcja krok po kroku”, czyli sześć pod-

powiedzi, jak w prosty sposób otrzy-

mać dotację na wymianę kopciucha 

i termomodernizację domu.

Pozostałe materiały, mniej użyteczne dla 

bene�cjenta, ale potrzebne dla partne-

rów programu „Czyste Powietrze”, zosta-

ły skumulowane na dole serwisu 

– w mapie strony – gdzie zamieszczono 

dokumenty i informacje istotne np. dla 

wojewódzkich funduszy, gmin czy ban-

ków. Tutaj znalazło się także miejsce na 

bazę wiedzy i materiałów edukacyjno-

informacyjno-promocyjnych, w tym np. 

ulotek, broszur czy gra�k do pobrania 

oraz kompendium wiedzy w ramach 

Akademii Czystego Powietrza. Każdy za-

interesowany znajdzie też odnośniki do 

efektów liczbowych programu oraz lin-

kowanie do innych, pokrewnych „Czy-

stemu Powietrzu”, programów NFOŚi-

GW („Stop Smog”, „Ciepłe Mieszkanie”, 

„Mój Prąd”, „Moje Ciepło”) i do szczegó-

łów ulgi termomodernizacyjnej. Te infor-

macje uzupełnia m.in. okienko czatu 

oraz dane kontaktowe.

Serwis ma teraz poprawioną nawigację 

oraz parametry dostępności, jest w peł-

ni responsywny, ma udoskonaloną ar-

chitekturę informacji przez lepsze ety-

kietowanie i kategoryzowanie, dzięki 

czemu bene�cjent „Czystego Powie-

trza” lepiej zrozumie zawartość i kon-

tekst strony. Poprawienie użyteczności 

pozwala na skuteczne korzystanie 

z niej bene�cjentom o niższych umie-

jętnościach i mniejszym doświadczeniu 

w obszarze internetowym. Serwis jest 

też szybszy, czas od momentu kliknię-

cia adresu URL do pełnego załadowa-

nia, został skrócony do możliwego mi-

nimum.

To nie koniec prac nad ostatecznym 

kształtem odświeżonego serwisu „Czy-

stego Powietrza”. Strona będzie się roz-

wijać pod kątem potrzeb bene�cjen-

tów i zmian programu. W ramach tych 

działań, został właśnie przygotowywa-

ny i udostępniony przewodnik wideo 

po nowej odsłonie strony dla nowych 

użytkowników.

Założenia merytoryczne strony zostały 

przepracowane i skoordynowane przez 

Zespół ds. Czystego Powietrza Narodo-

wego Funduszu Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w konsultacji z or-

ganizacjami pozarządowymi oraz 

przedstawicielami branży instalacyjnej 

i budowlanej.
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W prowadzamy Zabrzańską 
Kartę Mieszkańca, by ułatwić 

zabrzanom dostęp do dóbr kultury, 
sportu, rekreacji. Chcemy wzmocnić 
poczucie tożsamości lokalnej miesz-
kańców, promować nasze miasto 
jako miejsce atrakcyjne do zamiesz-
kania – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik.

Miasto zamierza realizować pro-
gram przy współpracy z instytucjami 
miejskimi, prywatnymi podmiotami 
prowadzącymi działalność gospo-
darczą oraz innymi organizacjami. 
Kartę będzie mogła otrzymać każda 
osoba rozliczająca podatek docho-
dowy od osób fizycznych w Zabrzu, 
każda osoba zameldowana w Za-
brzu na pobyt stały lub czasowy, stu-
dent, uczeń zabrzańskiej placówki 
oświatowej oraz wychowanek prze-
bywający w zabrzańskiej placówce 
opiekuńczo-wychowawczej. 

Karta wydawana jest imiennie 
i jest dokumentem identyfikują-
cym osobę uprawnioną wraz z in-
nym dokumentem ze zdjęciem, 
potwierdzającym tożsamość tej 
osoby. Karta wydawana jest za-
równo w formie dokumentu z two-

rzywa sztucznego, jak i elektro-
nicznej. Otrzymuje się ją bezpłat-
nie na okres dwóch lat. Lista przy-
sługujących uczestnikom zniżek, 
preferencji i uprawnień zostanie 
zamieszczona na stronie interne-
towej programu.  GOR

 Spotkanie zespołu zajmującego się przygotowaniem Zabrzańskiej Karty Mieszkańca Fot. UM Zabrze

Zabrzańska Karta 
Mieszkańca

ATRAKCYJNA PROPOZYCJA DLA MIESZKAŃCÓW

Na szereg zniżek obejmujących korzystanie m.in. z oferty kulturalnej, gastronomicznej, 
turystycznej, handlowej czy też rekreacyjnej miasta będą mogli liczyć zabrzanie dzięki 
stworzeniu Zabrzańskiej Karty Mieszkańca.

 Karta będzie wydawana w formie elektronicznej oraz dokumentu z tworzywa sztucznego Fot. UM Zabrze
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Nie zwalniamy tempa z inwesty-
cjami drogowymi – podkreśla 

prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. - Podejmujemy się realiza-
cji kolejnego, oczekiwanego przez 
mieszkańców, zadania w tym zakre-
sie. Chcemy, żeby ulica 11 Listopada 
była komfortowa i bezpieczna. Cie-
szymy się, że udało nam się skorzy-
stać w tym przypadku ze wsparcia, 
jakie oferuje Rządowy Fundusz Roz-
woju Dróg. Dofinansowanie, które 
pozyskaliśmy, pokryje aż 50 procent 
kosztów tej inwestycji. Trwają rów-
nież intensywne prace związane 
z kompleksową przebudową ulicy 
Chłopskiej w sąsiedztwie Areny Za-
brze – zwraca uwagę prezydent Mał-
gorzata Mańka-Szulik.

Remont ul. 11 Listopada będzie 
kosztował prawie 3 mln zł. Inwesty-
cja obejmie wymianę nawierzchni, 

naprawę chodników i zjazdów, wy-
mianę uszkodzonych krawężników 
i obrzeży, remont studni kanalizacji 
deszczowej, usunięcie drzew kolidu-
jących z realizacją robót oraz nasa-
dzenia zastępcze drzew, a także wy-
mianę oznakowania pionowego 
i odtworzenie oznakowania pozio-
mego. Prace mają potrwać do koń-
ca maja.

Koszt rozpoczętego w pierw-
szych dniach stycznia remontu ul. 
Chłopskiej to 5,6 mln zł. Ponad 3,6 
mln zł stanowi dofinansowanie po-
zyskane przez Zabrze z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. Prace 
obejmują wymianę nawierzchni 
drogi, utworzenie miejsc postojo-
wych, budowę chodników.

Trwające obecnie remonty ulic 
to kolejne z przedsięwzięć wpisują-
cych się w modernizację układu ko-

munikacyjnego naszego miasta. 
Wartość inwestycji drogowych za-
kończonych w Zabrzu w 2023 r. się-
ga prawie 120 mln zł. 

Jedną z najważniejszych inwe-
stycji drogowych 2023 r. było prze-
dłużenie alei Korfantego. O tym 
projekcie mówiło się w Zabrzu 
przez kilka dekad. Teraz został sfi-
nalizowany. W efekcie zdecydowa-
nie łatwiejszy i szybszy stał się prze-
jazd pomiędzy północną i połu-
dniową częścią miasta. Poprawił się 
także dojazd do specjalnej strefy 
ekonomicznej. Przedłużenie alei 
Korfantego kosztowało 52,1 mln zł. 
Na ten cel Zabrze pozyskało aż 42,2 
mln zł dofinansowania zewnętrzne-
go.

Zakończyła się także przebudo-
wa skrzyżowania ulic Tarnopol-
skiej, Chopina i Kościuszki w Mikul-

 Zakończył się remont wiaduktu nad torami kolejowymi w ciągu ul. Roosevelta Fot. UM Zabrze

Dla bezpieczeństwa i wygody
W STYCZNIU RUSZYŁY KOLEJNE OCZEKIWANE PRZEZ MIESZKAŃCÓW INWESTYCJE DROGOWE

Dwie kolejne drogi w naszym mieście zmieniają oblicze. W styczniu ruszyły remonty ulic 
Chłopskiej oraz 11 Listopada. Wartość inwestycji drogowych zakończonych w 2023 r. to 
prawie 120 mln zł. 
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czycach. - Przede wszystkim bę-
dzie tu teraz bezpieczniej – mówi 
Danuta Bochyńska-Podloch, dy-
rektor Miejskiego Zarządu Dróg 
w Zabrzu. - To bardzo newralgicz-
ne miejsce w naszym mieście. Były 
problemy z wyjazdem z ulicy Cho-
pina. W tej chwili zarówno miesz-
kańcy, jak i przejeżdżające tędy 
osoby, ewidentnie odczują popra-
wę – dodaje. Na realizację tej inwe-
stycji Zabrze przeznaczyło ze swo-
jego budżetu 11 mln zł.

Nowe oblicze zyskały wiadukty 
nad drogą krajową nr 88  i torami 
kolejowymi w ciągu alei Korfantego. 
Wyremontowano także wiadukt 
w ciągu ul. Hermisza. Z kolei w Pawło-
wie drogowcy zadbali, by drogami 
z prawdziwego zdarzenia stały się uli-
ce Sudecka oraz boczne zachodnia 
i wschodnia w ciągu ul. Obrońców 
Westerplatte. Nowe drogi powstają 
także na osiedlu Słoneczna Dolina.

W 2023 r. rozpoczęły się także 
prace związane z opracowaniem 
niezbędnej dokumentacji do budo-
wy obwodnicy miasta w ciągu drogi 

wojewódzkiej nr 921 wraz z rozbu-
dową ulicy Hagera. Ich zakończenie 
zaplanowane jest na koniec tego 
roku. 

- Z myślą o mieszkańcach nasze-
go miasta realizujemy kolejne inwe-
stycje drogowe. To zarówno moder-
nizacje istniejących ulic, jak i budo-
wa całkowicie nowych dróg. Dla po-
prawy komunikacji drogowej w na-
szym mieście przygotowujemy się 
obecnie do budowy obwodnicy Za-

brza. To kluczowa dla naszego mia-
sta droga. Planowana inwestycja 
zmieni zupełnie układ komunikacyj-
ny, a Zabrze stanie się jeszcze bar-
dziej przyjazne kierowcom.

Realizacja zakrojonych na szero-
ką skalę zadań inwestycyjnych jest 
możliwa między innymi dzięki pozy-
skiwanym przez miasto dofinanso-
waniom ze środków zewnętrznych – 
podsumowuje prezydent Małgorza-
ta Mańka-Szulik.  GOR

Dla bezpieczeństwa i wygody
W STYCZNIU RUSZYŁY KOLEJNE OCZEKIWANE PRZEZ MIESZKAŃCÓW INWESTYCJE DROGOWE

 Przedłużenie alei Korfantego to jedna z najważniejszych inwestycji drogowych ostatnich lat Fot. UM Zabrze

PLANOWANE INWESTYCJE DROGOWE

•     budowa sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu 
ulic Mikulczyckiej z Gdańską

•     budowa ronda na skrzyżowaniu ulic Witosa, 
Handlowej i Na Lesie

•     budowa i przebudowa dróg lokalnych w Biskupicach: 
połączenie ul. Kossaka z Drzymały, przebudowa ulic Mrozka, 

Hutniczej, Młyńskiej, Chrobrego
•     przebudowa mostu w ciągu ul. Jagiellońskiej i mostu 

w ciągu ul. Trębackiej nad rzeką Bytomką
•     budowa trasy rowerowej „Łączymy północ z południem”

•     budowa obwodnicy Zabrza w ciągu drogi wojewódzkiej nr 921 
wraz z rozbudową ul. Hagera

eprasa.pl e3faac8174
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W2023 roku nasz budżet po raz 
czwarty przekroczył miliard 

złotych i wyniósł 1,2 miliarda zło-
tych. Wydatki inwestycyjne wyniosły 
376 milionów złotych - wylicza pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.

Jedną z kluczowych inwestycji 
2023 r. było przedłużenie alei Kor-
fantego. To jedna z najbardziej ocze-
kiwanych przez mieszkańców inwe-
stycji drogowych, o której mówiło 
się w Zabrzu od kilku dekad. Teraz 
można już korzystać z nowej drogi, 
która znacznie ułatwiła poruszanie 
się między północną a południową 

częścią miasta. Poprawiła także do-
jazd do terenów specjalnej strefy 
ekonomicznej.

W ubiegłym roku mieszkańcy zy-
skali kolejne miejsca służące rekre-
acji i aktywnemu spędzaniu czasu 
na powietrzu. Z funduszy norwe-
skich sfinansowane zostały tężnie 
solankowe w Kończycach i Maciejo-
wie. Na osiedlu Janek otwarto 
pierwszy w mieście wodny plac za-
baw, a w Grzybowicach powstał 
z kolei geopark. To efekt rekultywa-
cji dawnego wyrobiska gliny. Miesz-
kańcy mają tu teraz do dyspozycji 
2 km alejek do spacerowania, 
oczyszczone stawy, drewniane po-
mosty, miejsca do grillowania czy 
też trawiastą plażę. Na realizację 

 Na budowie czwartej trybuny Areny Zabrze trwają intensywne prace Fot. Arena Zabrze

Zabrze zmienia się na naszych oczach
NA PRZESTRZENI OSTATNICH KILKUNASTU LAT MA JĄTEK GMINY WZRÓSŁ CZTEROKROTNIE

Powstają nowe przestrzenie i obiekty służące rekreacji. Remontowane są szkoły i przed-
szkola. Rozbudowywany jest układ komunikacyjny. Każdego roku sporą część budżetu Za-
brza stanowią nakłady na inwestycje. Dzięki temu na przestrzeni ostatnich kilkunastu lat 
majątek gminy wzrósł czterokrotnie!

TAKIE SĄ LICZBY

1 mld zł   
warty był majątek 

gminy w 2006 r.

4 mld zł    
to jego wartość obecnie
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wartego 9,4 mln zł projektu miasto 
pozyskało 8 mln zł dofinansowania.

Do nowej siedziby przenieśli się 
w ubiegłym roku podopieczni 
schroniska dla zwierząt Psitul mnie. 
Wybudowany kosztem 19 mln zł 
obiekt należy do najnowocześniej-
szych w kraju. Na stworzenie kom-
pleksu Zabrze pozyskało 17,5 mln 
zł zewnętrznego dofinansowania. 
Nie próżnowały także miejskie 
spółki. Największą inwestycją w hi-
storii Zabrzańskiego Przedsiębior-
stwa Energetyki Cieplnej była bu-
dowa sieci ciepłowniczej w Rokitni-
cy i Helence. Spółka ZBM-TBS odda-
ła z kolei do użytki nowoczesny 
i komfortowy blok przy ul. Żerom-
skiego.

Spółka rozpoczęła z jednocze-
śnie kolejną inwestycję w dzielnicy 
Helenka. To składające się z czte-
rech budynków osiedle przy ul. Nie-
pokólczyckiego. Kolejne rodziny 

wprowadziły się do mieszkań przy-
gotowanych na osiedlu MTBS przy 
ul. Żywieckiej. - Wartość majątku 
gminy na koniec 2023 roku wyniosła 
blisko cztery miliardy zł. To wzrost 
o 300 procent w porównaniu do 
roku 2006. Aby wykonać inwestycje 

ważne i oczekiwane przez wszyst-
kich mieszkańców, skutecznie pozy-
skaliśmy dwa miliardy złotych 
z środków unijnych oraz krajowych 
i zrealizowaliśmy ponad 1100 pro-
jektów – podkreśla prezydent Mał-
gorzata Mańka-Szulik.  GOR

Zabrze zmienia się na naszych oczach
NA PRZESTRZENI OSTATNICH KILKUNASTU LAT MA JĄTEK GMINY WZRÓSŁ CZTEROKROTNIE

 Pierwszy w mieście wodny plac zabaw  Geopark w Grzybowicach Fot. UM Zabrze

eprasa.pl e3faac8174



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE18

Z ima w teatrze” to propozycja 
przygotowana przez Teatr 

Nowy. Cieszące się już od lat dużą 
popularnością warsztaty pozwala-
ją na szlifowanie artystycznych 
zdolności. Można się sprawdzić 
w grupie aktorskiej, lalkarsko-aktor-
skiej, scenograficzno-plastycznej, ta-
neczno-wokalnej oraz promocyjno-
dziennikarskiej, pogłębić swoją wie-
dzę o teatrze, poznać tajniki sztuki 
aktorskiej, rozwinąć talenty i wrażli-
wość, a przede wszystkim wspania-
le spędzić ten wolny czas.

Na ferie zaprasza także Miejski 
Ośrodek Kultury. Warsztaty twór-
cze „Platea” to możliwość zainicjo-

wania pracy nad powstaniem etiu-
dy teatralnej od momentu pozna-
nia tekstu, poprzez twórczą pracę 
nad ruchem scenicznym, po przy-
gotowanie własnej scenografii i ko-
stiumów. Projekt kończy się poka-
zem spektaklu na scenie. 

„Skradzione mokasyny” to z ko-
lei hasło odbywających się w MOK 
warsztatów detektywistycznych. 
Kto kryje się za spiskiem? Czy uda 
się przechytrzyć złodziei? Wcielają-
cy się w rolę detektywów uczestni-
cy każdego dnia odkrywają kolejne 
elementy układanki, aby znaleźć 
jej rozwiązanie.  Atrakcje na ferie 
przygotowały także poszczególne 

dzielnicowe ośrodki kultury. Na 
pokazy filmów animowanych i ak-
torskich dla dzieci i młodzieży za-
prasza z kolei Kino Roma. 

Podczas ferii nie zabraknie też 
porcji magii. Mali czarodzieje spró-
bują swoich sił w Zimowej Szkole 
Magii ukrytej w podziemiach Sztol-
ni Królowa Luiza w Zabrzu. Co tym 
razem czeka na uczestników? Pod-
ziemny zakazany las, magiczny 
skarbiec, odkrywanie podziemne-
go świata i wiele innych atrakcji, 
dzięki którym będzie można po-
siąść nowe umiejętności. 

Zajęcia dla dzieci w czasie ferii 
jak co roku przygotowała Miejska 

 Miejskie lodowisko na skwerze przy ratuszu Fot. UM Zabrze

Ferie w mieście
pełne atrakcji

TRWA ZIMOWA PRZERWA W NAUCE

Początek lutego oznacza dla uczniów chwilę wytchnienia od nauki. Kto nigdzie nie wyjeż-
dża, w Zabrzu też nie będzie się nudzić. W mieście przygotowano sporo propozycji na cie-
kawe spędzenie ferii.
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Biblioteka Publiczna. Chętni mogą 
uczestniczyć w zajęciach plastycz-
nych, grach i zabawach. Będzie też 
kontynuowana akcja głośnego czy-
tania dzieciom książek, które po-
zwolą im trafić do świata przygód 
i rozwinąć swoje zainteresowania. 
W tegorocznej edycji „Zima w Bi-
bliotece” zaplanowano 15 spotkań.

Muzeum Miejskie w Zabrzu 
zaprasza wszystkich miłośników 

szachów do udziału w lekcjach 
muzealnych „Szachy w muzeum”. 
Będzie to okazja do nauki gry 
w szachy pod okiem Bernarda 
Sowy, trenera oraz założyciela za-
brzańskich klubów szachowych, 
a także możliwość zapoznania się 
z wieloletnią historią szachów 
w naszym mieście, która jest czę-
ścią wystawy „Królewska gra”. 
Kto będzie miał ochotę na dobrą 

zabawę na powietrzu, może tak-
że wybrać się m.in. na miejskie 
lodowisko przygotowane na 
skwerze obok ratusza. Każda 
sportowa aktywność zawsze jest 
mile widziana, dlatego podczas 
zimowych ferii będzie można 
skorzystać z nieodpłatnych zajęć 
w obiektach Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji. Tenis stołowy, 
piłka nożna, piłka ręczna czy aiki-
do – jest w czym wybierać.

Z kolei jeśli zdobywać szczyty, 
to najlepiej z Centrum Rozwoju 
Rodziny, które organizuje dla dzie-
ci dwa turnusy ferii zimowych pod 
hasłem „Zdobywamy swoje szczy-
ty”. Integracja z rówieśnikami, ak-
tywne spędzanie czasu, nauka 
wielu społecznych umiejętności 
oraz pokazanie miasta, w którym 
można realizować swoje pasje i za-
interesowania – tego wszystkiego 
będą mogli nauczyć się uczestnicy 
tych zajęć. 

Do połowy lutego zaprasza z ko-
lei Park Miliona Świateł, w którym 
można się poczuć jak bohater książ-
ki „Alicja w Krainie Czarów”.  MM

 Z wizytą na jednej z podziemnych tras Muzeum Górnictwa Węglowego Fot. UM Zabrze

 Ferie mogą być okazją do szlifowania talentów aktorskich Fot. UM Zabrze
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Nowa siedziba zabrzańskiego schroniska dla zwierząt zdała swój pierwszy zimowy egza-
min. Bezdomnym psom i kotom jest tu wygodnie i ciepło. I to nie tylko dzięki gorącym 
sercom ich opiekunów.

To schronisko jest dobrze 
przygotowane do tego, by 

zwierzęta mogły spędzić w nim 
zimę. Nie musimy, jak ma to miej-
sce w niektórych miastach, zwra-
cać się do mieszkańców z apelami 
o to, by przygarniali na okres zimy 
psy czy koty. Nasze zwierzęta 
opuszczają schronisko wtedy, gdy 
mamy pewność, że znalazł się dla 
nich dobry i bezpieczny dom - 
podkreśla Danuta Mikusz-Oslislo, 
prezes zabrzańskiego oddziału 
Towarzystwa Opieki nad Zwierzę-
tami. 

Przypomnijmy, że nowa siedzi-
ba schroniska Psitul mnie powsta-
ła w Biskupicach. Dla zwierząt 
i ich opiekunów przygotowano tu 
pięć budynków. Są zewnętrzne, 
częściowo zadaszone wybiegi. Po-
wstały też drogi, patio, wykonane 
zostały nasadzenia drzew i krze-
wów. 

- Poprzednia i obecna siedzi-
ba schroniska to dwa różne świa-
ty. Nowy obiekt jest duży, prze-
stronny i pomyślany tak, żeby 
można było tu robić wiele rzeczy. 
Chcemy przełamać stereotyp, że 
schronisko to miejsce za kratami, 
w którym są same smutne istoty. 
To ma być miejsce przyjazne.   
W nowych przestrzeniach może-
my kontynuować na o wiele szer-
szą skalę nasz bogaty program 
skierowany do dzieci i młodzieży 
– zwraca uwagę Danuta Mikusz-
Oslislo.

Nowe schronisko kosztowało 
19,1 mln zł. Aż 17,6 mln zł Zabrze 
pozyskało z Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych, 1,5 mln zł 
miasto dołożyło ze swojego bu-
dżetu. - Nowe schronisko zdało zi-
mowy egzamin na szóstkę. Przy-
szły mrozy, a nasi czworonożni 
przyjaciele są zaopiekowani w do-

brych warunkach. W kojcach stale 
monitorowana jest temperatura, 
w ciepłej i przytulnej kociarni 
przebywają także koty – podkre-
śla prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik.

Z zabrzańskich rozwiązań chce 
skorzystać Warszawa. W grudniu 
w naszym mieście gościliśmy de-
legację stołecznego ratusza oraz 
schroniska „Na Paluchu”. - Chcieli-
śmy zobaczyć zabrzańskie schro-
nisko, ponieważ rozbudowujemy 
również nasz obiekt. To, co Zabrze 
proponuje w swoim kompleksie, 
to zupełnie nowy standard. Speł-
nione są tu wszystkie najnowsze 
wymogi. Świetna jest taka wymia-
na doświadczeń między samorzą-
dami. Bardzo sobie to cenimy - 
mówi Patrycja Stawiarz, zastępca 
dyrektora Biura Ochrony Środo-
wiska Urzędu Miasta Stołecznego 
Warszawy. GOR

W ZABRZU BEZDOMNE PSY I KOTY MOGĄ LICZYĆ NA TROSKLIWĄ
OPIEKĘ I ŚWIETNE WARUNKI

Tu zima nie jest straszna

Fot. UM ZabrzeFot. UM Zabrze
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Grupa żółta wyruszyła sprzed 
Hali Pogoń, czerwona sprzed 

kościoła św. Kamila, a niebieska 
sprzed kościoła św. Józefa. Wielo-
barwny tłum spotkał się przed ko-
ściołem św. Anny. Pod krzyżem 
ustawiona była żywa szopka, przed 
którą Kacper, Melchior i Baltazar od-
dali hołd Dzieciątku Jezus oraz Świę-
tej Rodzinie.

-To święto pokazuje, jak wielka 
jest radość z tego, że Pan Jezus przy-
szedł na świat – mówi ks. prałat 
Grzegorz Skop proboszcz parafii św. 
Anny. - Udział w tym wydarzeniu 
jest ważny, bo w ten sposób dajemy 
świadectwo naszej wiary. My często 
mamy swoją wiarę, modlimy się 
w ciszy swojego domu, ale są też ta-
kie momenty, kiedy powinniśmy 
wyjść na zewnątrz, żeby pokazać ra-
dość naszej wiary. I właśnie taki jest 
Orszak Trzech Króli – dodaje.

Orszak Trzech Króli to uliczne ja-
sełka organizowane na ulicach wielu 
miejscowości w Polsce i na świecie. 
Pierwszy udokumentowany orszak 

odbył się w Barcelonie w 1855 r. Pol-
ski Orszak Trzech Króli zaliczany jest 
do największych ulicznych jasełek na 
świecie. W 2024 r. wspólne kolędo-
wanie odbyło się w 800 miejscowo-
ściach naszego kraju. W wojewódz-
twie śląskim Orszaki Trzech Króli 
przeszły ulicami ponad 50 miast.

- Bardzo się cieszymy, że w Za-
brzu tak pięknie nawiązujemy do tej 
tradycji.  Pogoda w tym roku nam 
nie dopisała, ale jak widać, nie prze-
szkodziło to temu, żeby tu przyjść 
i wspólnie świętować – zwraca uwa-
gę wiceprezydent Zabrza Krzysztof 
Lewandowski.  MM

 Wielobarwny tłum spotkał się na placu przed kościołem św. Anny Fot. UM Zabrze

Z pokłonem Dzieciątku
ULICAMI NASZEGO MIASTA PRZESZEDŁ TRADYCYJNY ORSZAK TRZECH KRÓLI

Tradycyjny Orszak Trzech Króli przeszedł 6 stycznia ulicami Zabrza. Jego uczestnicy wyru-
szyli z trzech punków miasta, by spotkać się na placu przed kościołem św. Anny. Uroczy-
stości towarzyszyło w tym roku hasło „W jasełkach leży”.

 Wiceprezydent Zabrza Krzysztof Lewandowski i dyrektor Biura Prezydenta Miasta Jan Pawluch 
Fot. UM Zabrze
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Zabrzańska Spółdzielnia Mieszka-
niowa stawia na stały rozwój 

oraz wytyczanie nowych kierunków 
i celów poprzez innowacyjność pro-
cesów zarządzania nieruchomościa-
mi. Gwarantuje to zwiększanie war-
tości, standardu i estetyki wspólne-
go majątku mieszkańców – podkre-
śla Teresa Krzysztof-Rybicka, prezes 
ZSM. - W dobie panującego kryzysu 
energetycznego działania Zabrzań-
skiej Spółdzielni Mieszkaniowej sku-

piają się na realizacji założeń ener-
gooszczędnych  w zakresie technicz-
no-ekonomicznej gospodarki ener-
gią elektryczną oraz wyposażenia 
nieruchomości w nowoczesne ener-
gooszczędne urządzenia do pro-
dukcji ciepła i inteligentne systemy 
zarządzania energią - dodaje. 

ZSM sięga po ekologiczny 
i  zrównoważony sposób produkcji 
energii, który zyskuje coraz większą 
popularność na całym świecie. Ofe-

ruje wiele zalet, a jedną z najważniej-
szych jest  ochrona  środowiska. 
W ramach grantu Odnawialnych Źró-
deł Energii, Zabrzańska Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, pozyskując na ten cel 
dofinansowanie z Banku Gospodar-
stwa Krajowego, w 2022 r. rozpoczę-
ła proces wyposażania budynków 
będących w zasobach spółdzielni 
w instalacje  fotowoltaiczne. 

Pierwsza z nich powstała na 
12-kondygnacyjnym budynku 

 W ubiegłym roku ZSM obchodziła jubileusz 65-lecia Fot. ZSM

 Zabrzańska Spółdzielnia Mieszkaniowa rozpoczęła montaż na dachach swoich budynków instalacji fotowoltaicznych Fot. ZSM

Małe kroki – wielkie  zmiany – dla ekologicznej przyszłości
EKOLOGIA TO NIE TREND, TO NASZA ODPOWIEDZIALNOŚĆ

Instalacje fotowoltaiczne zaczęły się pojawiać na dachach budynków należących do Za-
brzańskiej Spółdzielni Mieszkaniowej. Z myślą przede wszystkim o osobach starszych 
i niepełnosprawnych w blokach montowane są również nowoczesne windy.
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wielorodzinnym w przy ul. Marii 
Curie Skłodowskiej 12d oraz Stru-
zika 10c. W trakcie montażu in-
stalacji pozostają nieruchomości 
przy ul. Struzika 12b, Sobieskiego 
3a i 5a. 

- Zabrzańska Spółdzielnia 
Mieszkaniowa nie ustaje w działa-

niach w tym zakresie, składając ko-
lejne wnioski o dofinansowanie 
montażu instalacji fotowoltaicznej 
na następnych jedenastu budyn-
kach. W zakresie projektu  „50 kW 
na start” finalizuje również zawar-
cie umów z Wojewódzkim Fundu-
szem Ochrony Środowiska i Go-

spodarki Wodnej dotyczących od-
nawialnych źródeł energii na nie-
ruchomościach przy ul. Ślęczka 1a 
i Ślęczka 8, uzyskując niskoopro-
centowaną pożyczkę i dotację 
w wysokości 30 procent kosztów 
inwestycji – mówi prezes Teresa 
Krzysztof-Rybicka.

 Kolejne bloki zmieniają oblicze w ramach prowadzonych termomodernizacji Fot. ZSM

Małe kroki – wielkie  zmiany – dla ekologicznej przyszłości

NASZE WINDY – TWOJA NIEZALEŻNOŚĆ

Windy dostosowane do każdego 
kroku – dla wszystkich, bez 
względu na ograniczenia. Z my-
ślą o bezpieczeństwie i komfor-
cie mieszkańców ZSM skorzy-
stała z inicjatywy Program Do-
stępność Plus, który dotyka bar-
dzo wielu ważnych sfer życia 
mieszkańców. Głównymi 
adresatami są osoby 
starsze oraz z niepełno-
sprawnościami. - Pamię-
tamy, że takich osób jest 
wokół nas wiele. Istotą zatem 
jest otwartość na drugiego czło-
wieka oraz jego potrzeby. Kon-
centrujemy się na dostosowaniu 
przestrzeni oraz nieruchomości 
będących w zasobach spółdziel-
ni do standardów, które ułatwią 
poruszanie się osób z ograniczo-

ną mobilnością, zapewniając do-
stęp do każdego piętra, bez wy-
jątków. Nasze windy otwierają 
drzwi do pełnej mobilności – 
podkreśla prezes Teresa Krzysz-
tof-Rybicka. W ramach Progra-
mu Dostępność Plus ZSM uzy-
skała dofinansowanie w wyso-

kości 38 procent umorze-
nia pożyczki na komplek-
sowy remont dziesięciu 
dźwigów w budynkach 
przy ul. Struzika 6a, 8a, 

10, Skłodowskiej 18c, Kowal-
skiej 18, Klonowej 15e, Wolno-
ści126a, Nad Kanałem 22b oraz 
Sobieskiego 9, 9b. ZSM czyni 
starania w kierunku uzyskania 
dofinansowania na moderniza-
cję kolejnych dźwigów oraz re-
alizację dalszych przedsięwzięć.
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Sezon studniówkowy w pełni! W poszczególnych szkołach odbywają się uroczyste bale. 
Ich zwieńczeniem będzie plenerowy polonez, na którym spotkają się wszyscy maturzyści.

W LUTYM NA PLACU WARSZAWSKIM ODBĘDZIE SIĘ TRADYCYJNY JUŻ
PLENEROWY POLONEZ MATURZYSTÓW

Tanecznym krokiem 
w stronę matury

 W szkołach średnich styczeń upływał pod znakiem studniówek Fot. UM Zabrze

JANUSZ BIENIEK, wiceprzewodniczący Komisji Oświaty Rady Miasta Zabrze

Matura to najważniejszy egzamin w życiu każdego ucznia. To przełomowy 
moment w życiu, który pociąga za sobą pierwsze poważne wybory, na przy-
kład kierunku studiów lub pracy. Życzę naszym zabrzańskim maturzystom 
lekkiego pióra, kreatywnego wykorzystania wiedzy i umiejętności, które na-
byli w szkole, a także wiary w siebie, opanowania stresu i szczęścia. Powo-
dzenia na maturze!

TRZYMAM KCIUKI ZA MATURZYSTÓW

T radycyjny polonez z udziałem 
tancerzy Zespołu Pieśni i Tańca 

„Śląsk” miał się odbyć na placu War-
szawskim w styczniu. Niestety, po-
goda pokrzyżowała te plany. Polo-
neza zatańczymy więc po feriach zi-
mowych - mówi prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. - Matu-
rzystom życzę udanych studniówek 
oraz owocnych przygotowań do 

nadchodzącego egzaminu – dodaje.
Plenerowy polonez na stałe wpi-

sał się już w kalendarz zabrzańskich 
wydarzeń kulturalno-oświatowych. 
Za nami już trzynaście edycji impre-
zy, która co roku przyciąga około ty-
siąca młodych ludzi, którzy od prezy-
dent miasta otrzymują upominek. 
Przed rokiem było to zaproszenie do 
Parku Miliona Świateł na Kąpielisku 

Leśnym oraz na wystawę dzieł wybit-
nego artysty Rafała Olbińskiego pre-
zentowaną w siedzibie Muzeum Gór-
nictwa Węglowego w Zabrzu. 

W tym roku matury rozpoczną 
się 7 maja. Część pisemna potrwa 
do 24 maja. Egzaminy ustne będą 
się odbywać w dniach od 11 do 16 
maja i od 20 do 25 maja.  Wyniki po-
znamy 9 lipca. GOR
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Mój boski rozwód” to propozy-
cja na Walentynki przygoto-

wana przez Teatr Nowy. „Choć tytuł 
bezpośrednio na to nie wskazuje, 
to nie ma lepszego pomysłu na 
spędzenie wieczoru z ukochaną 
osobą niż monodram w wykonaniu 
niezastąpionej Jolanty Niestrój-Ma-
lisz. Jest to historia o pięknej miło-
ści. Dojrzałym i głębokim uczuciu, 
przemyślanych decyzjach i niesa-
mowitej odwadze kobiety po przej-
ściach. Przedstawienie jest dowo-
dem na to, że zauroczenie, miłość 
i motyle w brzuchu z biegiem życia 
ewoluują i zmieniają swe oblicze” – 
czytamy na stronie Teatru Nowego.

Musicale, piosenki i muzyka fil-
mowa znalazły się w programie 
„Walentynek w filharmonii”, na 
które zaprasza Orkiestra Symfo-
niczna Filharmonii Zabrzańskiej 
pod dyrekcją Sławomira Chrza-
nowskiego.

Kto planuje Walentynki w plene-
rze, może się z kolei wybrać do Par-
ku Miliona Świateł. 14 lutego to 
ostatni dzień, w którym będzie moż-
na zwiedzić przygotowaną na Kąpie-
lisku Leśnym w Maciejowie magicz-
ną krainę Alicji. A wśród iluminacji 
nie brakuje instalacji, przy których 
można zrobić sobie wyjątkowe zdję-
cie z ukochaną osobą.  GOR

 Jedna z efektownych instalacji w Parku Miliona Świateł Fot. UM Zabrze

Walentynki artystyczne 
i w plenerze

14 LUTEGO BĘDZIEMY OBCHODZIĆ DZIEŃ ZAKOCHANYCH

Wizyta w magicznym Parku Miliona Świateł? A może przepełniony uczuciami spektakl te-
atralny? Albo koncert pod znakiem miłosnych przebojów? Już 14 lutego będziemy obcho-
dzić Walentynki, a w Zabrzu nie brakuje propozycji na niezapomniane spędzenie ich z uko-
chaną osobą.

 Spektakl „Mój boski rozwód" 
Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy
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Wyjątkowy koncert z okazji Dnia Babci oraz Dnia Dziadka przygotował Zabrzański Chór 
Młodzieżowy „Resonans con tutti”. Chórzystów można było posłuchać w niezwykłej sce-
nerii Parku Miliona Świateł. 

To była doskonała okazja, by 
spędzić czas z najbliższymi i 

zrobić im wspaniały prezent. Nasz 
chór jest gwarancją wysokiego po-
ziomu koncertu, a instalacja świetl-
na nawiązująca do książki „Alicja 
w Krainie Czarów” stworzyła do wy-
stępu niezapomnianą scenerię. 
Przygotowani przez Arlenę Różyc-
ką-Gałązkę oraz Waldemara Gałąz-
kę chórzyści zaprezentowali utwory, 
które poruszyły serca zarówno 
młodszych, jak i starszych meloma-
nów. Organizatorzy przygotowali 
tego dnia także inne atrakcje dla 
zwiedzających. Na terenie wystawy 
można było zrobić sobie darmowe 
pamiątkowe zdjęcie 360 stopni. 

Przypomnijmy, że początki 
chóru „Resonans con tutti” sięgają 

lat 70. XX wieku. Jego powstanie 
było efektem zaangażowania i pa-
sji Marii i Norberta Kroczków. Dzi-
siejszy chór to blisko 100 młodych 
śpiewaków, którzy znakomicie od-

najdują się w muzyce różnych 
epok i stylów, co regularnie po-
twierdzają, przywożąc pierwsze 
nagrody z konkursów w różnych 
krajach Europy. GOR

NIEZWYKŁY KONCERT W PARKU MILIONA ŚWIATEŁ

Resonans con tutti 
w wyjątkowej scenerii

 Waldemar Gałązka Fot. UM Zabrze

 Występ chóru Resonans con tutti z okazji Dnia Babci i Dnia Dziadka Fot. UM Zabrze
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Dokładnie 26 stycznia 1989 
roku w ówczesnej siedzibie 

Towarzystwa Miłośników Zabrza 
odbyło się założycielskie spotkanie 
oddziału Towarzystwa Miłośników 
Lwowa w Zabrzu. Przybyło na nie 
ponad 320 osób. Byli to lwowianie, 
kresowianie, którzy bardzo się cie-
szyli, że po wielu latach, kiedy nie 
można było mówić o Lwowie i Kre-
sach Południowo-Wschodnich, 
mogli przyjść, spotkać się i rozpo-
cząć działalność – wspomina An-
drzej Azyan, prezes zabrzańskiego 

oddziału Towarzystwa Miłośników 
Lwowa i Kresów Południowo-
Wschodnich.

Zabrzański oddział był jednym 
z pierwszych w Polsce. Styczniowa 
gala stała się okazją do gratulacji 
i podziękowań. - Zabrze jest go-
ścinne wobec każdego, kto chce 
znaleźć tu swój dom. Towarzystwo 
skupia cudownych ludzi, którzy 
pokochali Zabrze, ale nie zapo-
mnieli, skąd pochodzą. Łza w oku 
się kręci, kiedy widzi się to auten-
tyczne przywiązanie do korzeni – 

podkreśla prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik, która pod-
czas uroczystości została wyróż-
niona Lwowskim Krzyżem Kreso-
wym. 

Po części oficjalnej na deskach 
teatru wystawiony został wodewil 
kresowy „Tutaj się urodziłam”. - Za-
brze ma bardzo dobry klimat dla 
kresowiaków. Spotykamy się z wie-
loraką pomocą różnych instytucji. 
Mamy wspaniałą współpracę 
z Urzędem Miejskim – podkreśla 
Andrzej Azyan.  GOR

 Jubileuszowa gala odbyła się w Teatrze Nowym Fot. UM Zabrze

Kresowiacy świętowali

JUŻ OD 35 LAT W ZABRZU DZIAŁA TOWARZYSTWO MIŁOŚNIKÓW LWOWA
I KRESÓW POŁUDNIOWO-WSCHODNICH

Pokaz wodewilu ,,Tutaj się urodziłam” w wykonaniu Zespołu Teatralno-Muzycznego ,,Cha-
wira” z Krakowa wpisał się w obchody 35-lecia powstania zabrzańskiego oddziału Towa-
rzystwa Miłośników Lwowa i Kresów Południowo-Wschodnich. Jubileuszowa gala odbyła 
się w Teatrze Nowym.

 Andrzej Azyan Fot. UM Zabrze Wodewil „Tutaj się urodziłam" Fot. UM Zabrze
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Zabrzańska wersja kultowej gry 
Monopoly zaprezentowana zo-
stanie podczas marcowych tar-
gów BookGame w Krakowie. To 
największy w Polsce festiwal gier 
planszowych.

- Zostaliśmy zaproszeni do 
udziału w tej imprezie. Jedziemy 
zaprezentować zabrzańską edycję 
Monopoly. Razem z nami wybiera 
się do Krakowa grupa młodzieży. 
Będą w niej nasi szachowi mistrzo-
wie Jakub Seemann i Antek Ra-
dzimski – mówi Paweł Dobrzelecki, 
zastępca dyrektora Miejskiej Bi-

blioteki Publicznej w Zabrzu. Przy-
pomnijmy, że zabrzańska wersja 
Monopoly miała swoją premierę 
w grudniu ubiegłego roku.  Na 
planszy znalazły się najciekawsze 
budynki, miejskie obiekty kultury 
czy parki. Najdroższym polem jest 
Wieża Ciśnień, pozostałe to m.in. 
Dom Muzyki i Tańca, AdmiralsPa-
last, Arena Zabrze, Strefa Carnall, 
Szyb Maciej czy Miejski Ogród Bo-
taniczny. Zabrze znajduje się w eli-
tarnym gronie około dwustu miej-
scowości z całego świata, która 
mają własne wydania kultowej 
planszówki. GOR

PRZED NAMI NAJWIĘKSZY FESTIWAL GIER PLANSZOWYCH W POLSCE

Monopoly Zabrze na targach w Krakowie

 Tajemniczy biznesmen z gry Fot. UM Zabrze 

P rzeprowadzka Figi to pokłosie 
akcji zorganizowanej w grud-

niu przez zabrzańskich urzędni-
ków. Zorganizowali oni zbiórkę na 
rzecz podopiecznych schroniska, a 
następnie pojechali przekazać ze-
brane ręczniki, koce, pościele, za-
bawki dla zwierząt, akcesoria 
i przysmaki. Figa skradła serce na-
czelnika Henryka Michalskiego i od 
stycznia ma nowy dom. 

Biegająca miłość w futrzanym 
wydaniu – jak mówi o niej nowy 
opiekun - ma ogromny apetyt na 
smakołyki i na ciągłą zabawę. 
Uwielbia zaczepki i ma niespożytą 
energię. Pan Henryk przeprowa-
dził też wśród sąsiadów wywiad, 
jak Figa radzi sobie  z samotnością 
podczas nieobecności rodzinki 
w domu. Podobno cichutko i cier-
pliwie czeka na powrót gospoda-
rzy oraz   popołudniowe psoty. GOR

Ma ogromny apetyt, niespożytą energię i ciągłą ochotę na zabawę. A od niedawna również 
nowy dom. Mieszkającą do tej pory w zabrzańskim schronisku Psitulmnie Figę zaadoptował 
Henryk Michalski, naczelnik Wydziału Spraw Obywatelskich Urzędu Miejskiego w Zabrzu.

WZRUSZAJĄCY FINAŁ ODWIEDZIN W NOWEJ SIEDZIBIE SCHRONISKA PSITULMNIE

Figa skradła serce naczelnika

 Naczelnik Henryk Michalski z Figą Fot. arch. prywatne
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Od wielu lat obserwujemy, że 
zabrzanie kochają ogrody. 

Ogrody to zielone płuca naszego 
miasta. W najbliższym czasie zamie-
rzamy powiększyć liczbę ogrodów 
działkowych na terenie dzielnic Mi-
kulczyce, Zaborze i Kończyce – zapo-
wiada prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik. - W  Mikulczycach 
i Kończycach istniejące ogrody po-
większone zostaną o nowe tereny. 
Natomiast na Zaborzu przygotowu-
jemy zupełnie nowy ogród – dodaje.

W Zabrzu istnieje obecnie 30 ro-
dzinnych ogrodów działkowych, 
w skład których wchodzi około 7,5 
tysiąca działek. Ich łączna po-
wierzchnia to 338 hektarów. - Ogro-
dy cieszą się ogromnym wzięciem, 
a w związku z tym, że więcej jest 
chętnych niż działek, poczyniliśmy 
wspólnie z władzami miasta stara-
nia o poszerzenie oferty w tym za-
kresie - mówi Leszek Bucki, I wice-
prezes Okręgu Śląskiego Polskiego 
Związku Działkowców, przewodni-

czący delegatury rejonowej w Za-
brzu. - Efektem będzie utworzenie 
całkowicie nowego ogrodu na Zabo-
rzu, który mieściłby się za ulicą Kali-
nową. Tam powstałoby 111 działek. 
To jest ponad 6 ha gruntu przekaza-
nych pod budowę nowego ogrodu. 
To jednak nie wszystko. Kolejna 
rzecz to poszerzenie Rodzinnego 
Ogrodu Działkowego „Górnik” w Mi-

kulczycach. Tu może przybyć kilka-
naście kolejnych działek. Ogród 
w Kończycach również się powiększy. 
Tam także znajduje się teren przyle-
gający, nieużytek, na którym mogłoby 
powstać kolejnych 10-12 działek. Każ-
da jedna działka, która może powstać 
w mieście, na pewno ucieszy tych, 
którzy będą mogli z niej korzystać i na 
niej wypoczywać – dodaje.  MM

 Spotkanie w ratuszu z przedstawicielami działkowców Fot. UM Zabrze

Będą nowe ogrody

TA WIADOMOŚĆ Z PEWNOŚCIĄ UCIESZY MIŁOŚNIKÓW
SPĘDZANIA CZASU NA DZIAŁCE

To dobra wiadomość dla działkowców. W Zabrzu przybędzie ogródków. Powstaną w dziel-
nicach Zaborze, Mikulczyce i Kończyce.

 Zabrzańskie ogrody zachwycają od lat Fot. UM Zabrze
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W wieku 79 lat zmarł Mieczysław 
Cupiał, w latach 2002-2006 wice-
prezydent Zabrza. W samorzą-
dzie odpowiadał głównie za spra-
wy związane z mieszkalnictwem 
i utrzymaniem gminnych nieru-
chomości.

Przez większą część życia zawo-
dowego Mieczysław Cupiał związa-

ny był z branżą zarządzania nieru-
chomościami. Prowadził m.in. 
działąjącą w tym obszarze firmę 
Domus. W 2006 r. próbował też sił 
w wyborach na prezydenta miasta, 
startując z listy Samoobrony. 

Mieczysław Cupiał zmarł 27 
stycznia. Pochowany został 1 lute-
go na cmentarzu przu kościele św. 
Andrzeja.  GOR

NIE ŻYJE MIECZYSŁAW CUPIAŁ

Zmarł były 
wiceprezydent Zabrza

 Śp. Mieczysław Cupiał Fot. UM Zabrze 

Pani Teresa przez lata pracowa-
ła w PSS Społem. W 1990 r. 

wygrała konkurs na przejęcie za-
kładu cukierniczego po tej firmie. 
Kilka miesięcy później przejęła 
również piekarnię. - Dostałam klu-
cze, poszłam tam i zastałam pra-
wie ruinę. Wszystko trzeba było 
z mozołem odnawiać - wspomina-
ła przed laty na łamach Naszego 
Zabrza Samorządowego pani Te-
resa. Z czasem w rozwój firmy 
włączyła się córka pani Teresy. 

Firma pani Teresy od początku 
działalności należała do Cechu 
Rzemieślników Małej i Średniej 
Przedsiębiorczości oraz Praco-
dawców, a jej szefowa zasiadała 
w zarządzie tej organizacji. – Na-
wet nie pamiętam, ilu wyszkoliłam 

u siebie adeptów tego zawodu. By-
wało, że mieliśmy w zakładzie pod 
opieką 40 kandydatów na dobrych 
piekarzy i 50 cukierników – opo-
wiadała pani Teresa, która w pracy 
wierna była zasadzie, że pieczywo, 
które nie zostanie sprzedane, tra-
fia do osób znajdujących się 
w trudnej sytuacji materialnej. Od 
początku istotne były też receptu-
ry. Żadnych ulepszaczy, dodatków 
smakowych itp. 

- Pani Teresa Skrzetuska-Osia-
dacz całym swoim życiem pokazy-
wała, jak służyć ludziom, jak ich 
szanować. Na długo zostanie 
w pamięci wielu zabrzan. Rodzinie 
składam serdeczne wyrazy współ-
czucia – mówi prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. GOR

Była jedną z twarzy zabrzańskiego rzemiosła, nauczycielką zawodu  kilku pokoleń piekarzy 
i cukierników, troskliwą pracodawczynią, społeczniczką i filantropką, której dobroć serca 
poznało wielu zabrzan. W styczniu zmarła Teresa Skrzetuska-Osiadacz.

NIE ŻYJE JEDNA Z NAJBARDZIEJ ROZPOZNAWALNYCH
ZABRZAŃSKICH RZEMIEŚLNICZEK

Zawsze pamiętała 
o potrzebujących

 Śp. Teresa Skrzetuska-Osiadacz Fot. Jerzy Przybysz
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Moją ideą było spotkanie się 
Braci Górniczej. Pierwszy 

raz, cztery lata temu, zorganizo-
wałem spotkanie Braci Górniczej 
kopalni Pstrowski. Później pomy-
ślałem, dlaczego nie zrobić czegoś 
podobnego, ale w skali całego Za-
brza i spróbować zebrać Brać Gór-
niczą, która dzisiaj jeszcze funkcjo-
nuje. To się udało i jestem z tego 
powodu bardzo rad – mówi Zbi-

gniew Barecki, prezes Przedsię-
biorstwa Górniczego Demex 
w Zabrzu. - To spotkanie sprzyja 
utrwalaniu więzi i kultywowaniu 
tradycji w tej części niematerialnej 
– dodaje.

W Szybie Maciej spotkali się za-
równo pracownicy nieczynnych 
już kopalń, jak i Muzeum Górnic-
twa Węglowego, którego ważną 
częścią jest Kopalnia Guido. - Dba-

łość o dziedzictwo kulturowe to 
nie tylko rewitalizacja obiektów 
poprzemysłowych i organizacja 
wydarzeń. To przede wszystkim 
ludzie, którzy konsekwentnie kul-
tywują tradycję naszych przod-
ków. Gratuluję serdecznie cennej 
inicjatywy i dziękuję za to wspa-
niałe wydarzenie – podkreśla pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
-Szulik.  GOR

 Spotkanie zostało zorganizowane w Szybie Maciej Fot. UM Zabrze

Spotkanie Braci Górniczej

OSOBY ZWIĄZANE Z ZABRZAŃSKIM GÓRNICTWEM
CHCĄ KULTYWOWAĆ TRADYCJĘ

W Szybie Maciej spotkały się w styczniu osoby związane z zabrzańskim górnictwem. Ce-
lem było podtrzymanie i kultywowanie tradycji będącej od lat nieodłącznym elementem 
naszej tożsamości.

 Zbigniew Barecki Fot. UM Zabrze Jan Chojnacki i Gabriela Pudlo-Chojnacka Fot. UM Zabrze

eprasa.pl e3faac8174



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE32

Do wiosennej rundy rozgrywek ekstraklasy przygotowywał się Górnik podczas zgrupowa-
nia w tureckim Belek. Tymczasem na miejscu trwają działania dotyczące możliwych zmian 
właścicielskich w klubie.

T rwają prace nad oceną wnio-
sków złożonych przez podmio-

ty zainteresowane postępowa-
niem dotyczącym zmian właści-
cielskich w Górniku Zabrze. Wnio-
ski zostały złożone przez trzy pod-
mioty. Pozytywna ocena wniosków 
pozwoli na podjęcie kolejnych 
działań związanych ze zmianami 
właścicielskimi w akcjonariacie 
spółki – mówi prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. Wnioski 
dotyczące zmian właścicielskich 
zostały złożone przez Thomasa 
Hansla z Niemiec, Konsorcjum ZA-
RYS-TABAPOL oraz DL INVEST 
GROUP VENTURE CAPITAL sp. 
z o.o. z Katowic.

Tymczasem w tureckim Belek 
Trójkolorowi przygotowywali się 

do wznowienie rozgrywek PKO BP 
Ekstraklasy. W pierwszym sparin-
gu Górnicy zmierzyli się z bułgar-

skim Botewem Płowdiw i zwycięży-
li 4:3. Trójkolorowi zmierzyli się 
także z austriackim FC Blau-Weiß 
Linz. Spotkanie zakończyło się 
zwycięstwem zabrzan 3:2.

Przerwa w rozgrywkach przy-
niosła zmiany w szatni Górnika. 
Pierwszym zimowym wzmocnie-
niem został Soichiro Kozuki. 23-
letni skrzydłowy dołączył do Górni-
ka z FC Schalke 04 na zasadzie wy-
pożyczenia do końca 2024 r. 
z opcją wykupu. Soichiro Kozuki to 
skrzydłowy, którego grę cechuje 
dobry drybling oraz dynamicz-
ność. Zadaniem Japończyka bę-
dzie wypełnienie luki w składzie po 
odejściu w połowie stycznia jego 
rodaka Daisuke Yokoty do belgij-
skiego KAA Gent. GOR

TRZY PODMIOTY ZAINTERESOWANE SĄ UDZIAŁAMI W GÓRNIKU ZABRZE

Przygotowania do wiosny 
i zmian właścicielskich

 Jeden z treningów Trójkolorowych przed wznowieniem rozgrywek Fot. Górnik Zabrze

 Soichiro Kozuki Fot. Górnik Zabrze
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P rzypomnijmy, że Górnik, zaj-
mując drugie miejsce w grupie 

B, awansował do kolejnej fazy roz-
grywek Ligi Europejskiej. Do tej sa-
mej grupy zakwalifikował się TSV 
Hannover-Burgdorf, HBC Nantes 
oraz Rhein-Neckar Löwen. Trójko-
lorowi rozegrają cztery mecze. Ze-
społy grać będą teraz tylko z tymi 
przeciwnikami, z którymi nie spo-
tykały się wcześniej. 

Przygotowania do wiosennej 
rundy rozgrywek Trójkolorowi roz-
poczęli 4 stycznia. W pierwszym z 
tegorocznych sparingów nasi 

szczypiorniści pokonali 36:31 Gru-
pę Azoty Unię Tarnów. Najlepsi 
okazali się również w rozgrywa-
nym 19 i 20 stycznia Silesia Han-
dball Cup o Puchar Prezesa Górni-
ka Zabrze. W finale rywalizacji Gór-
nik Zabrze podjął Gwardię Opole, 
pokonując ją 30:24. Najlepszym 
strzelcem turnieju został z jedena-
stoma trafieniami Fabian Sosna 
(Gwardia Opole), najlepszym za-
wodnikiem Patryk Mauer (Górnik 
Zabrze), a najlepszym bramka-
rzem Piotr Wyszomirski (Górnik 
Zabrze).  GOR

 Podczas występów naszych szczypiornistów nie brakuje emocji Fot. www.handballzabrze.pl

Intensywny luty
szczypiornistów

PIŁKARZY RĘCZNYCH GÓRNIKA ZABRZE CZEKA SERIA SPOTKAŃ
W LIDZE EUROPEJSKIEJ I NA KRAJOWYCH PARKIETACH

Piłkarze ręczni Górnika Zabrze nie będą mieli w lutym zbyt dużo czasu na odpoczynek. 
Trójkolorowych czeka intensywne granie w Lidze Europejskiej. Rozpoczną 13 lutego 
i będą grać przez cztery kolejne wtorki. Równie sporo czeka ich także na krajowym po-
dwórku. W lutym zagrają aż pięć meczów ORLEN Superligi. 

LIGA EUROPEJSKA 
faza zasadnicza

Górnik Zabrze - Rhein-Neckar 
Löwen - 13 lutego 2024, 

godz. 20.45
HBC Nantes - Górnik Zabrze
- 20 lutego 2024, godz. 20.45
Górnik Zabrze - HBC Nantes
- 27 lutego 2024, godz. 20.45

Rhein-Neckar Löwen - Górnik 
Zabrze - 5 marca 2024,

 godz. 18.45
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Wspinaczka ściankowa, tenis stołowy i szachy to niektóre z dyscyplin, w jakich zmierzyli 
się uczestnicy zajęć sportowo-rekreacyjnych zorganizowanych w styczniu przez Centrum 
Rozwoju Rodziny. Ich kolejne odsłony zaplanowano na luty i marzec.

Zajęcia są wielotematyczne. 
Mamy osobne propozycje dla 

mam, osobne dla tatusiów, ale są 
też wspólne zajęcia sportowe – 
mówi Magdalena Aksamitowska-
Kobos, dyrektor Centrum Rozwoju 
Rodziny w Zabrzu. 

Zajęcia zorganizowane zostały 
w Zespole Szkół nr 10 im. prof. Ja-
nusza Groszkowskiego. Można było 
spróbować swoich sił na ściance 
wspinaczkowej, w turnieju tenisa 
stołowego, zumbie czy tez badmin-
tonie. - Mamy tu też wspaniale 
przygotowaną salę. Bardzo się cie-
szę, że odwiedziło nas tak wiele 
osób i to nie tylko z Mikulczyc, ale 
też z innych części Zabrza – podkre-
śla Wojciech Woźniak, nauczyciel 
w ZS nr 10. 

Zajęcia w ramach Akademii Wi-
talności są elementem projektu Mia-
sto Przestrzenią Rozwoju finansowa-
nego ze środków Norweskiego Me-

chanizmu Finansowego na lata 2014-
2021. Kolejne spotkania zaplanowa-
no na 24 lutego oraz 16 marca. - Pa-
nująca atmosfera i dopisujące 

wszystkim humory to potwierdzenie, 
że fajnie można spędzić w ten spo-
sób czas – uśmiecha się Magdalena 
Aksamitowska-Kobos. GOR

CENTRUM ROZWOJU RODZINY PRZYGOTOWAŁO PROPOZYCJĘ DLA AKTYWNYCH

Rodzinami na sportowo

 Chętni mogli spróbować sił na ściance wspinaczkowej Fot. UM Zabrze

 Pamiątkowe medale wręcza uczestnikom zajęć dyrektor CRR Magdalena Aksamitowska-Kobos Fot. UM Zabrze
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Zabrzanie są bardzo gościnni. 
Z ogromnym zaangażowaniem 

przygotowujemy kolejne turnieje 
o puchar prezydenta, ale ta gościn-
ność kończy się wtedy, gdy zaczyna 
się walka o zwycięstwo – uśmiecha 
się prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik. - Cieszą doskonałe 
miejsca naszych drużyn, bo prze-
cież Zabrze piłką nożną stoi, 
a w szkolenie młodzieży wkładamy 
ogrom wysiłku – dodaje.

Do rywalizacji, oprócz gospoda-
rzy, przystąpiły ekipy GKS Katowice, 
FK Lokomotiva Trnava, Rozwój Kato-
wice, MFK Karvina, Karpaty Lwów 

oraz Zagłębie Sosnowiec. - Jestem 
pod wrażeniem umiejętności zapre-
zentowanych przez młodych za-
wodników. Turniej stał na bardzo 
wysokim poziomie – mówi Zdzisław 
Trzepizur, prezes Miejskiego Ośrod-
ka Sportu i Rekreacji w Zabrzu.

W hali MOSiR przy ul. Matejki od 
kilku lat piłkarze mają do dyspozy-
cji najnowszej generacji sztuczną 
murawę. Posiada ona wszystkie 
wymagane certyfikaty, by rozgry-
wać turnieje w profesjonalnych wa-
runkach. Inwestycja kosztowała 
prawie 2 mln zł. Na jej realizację 
miasto pozyskało ponad 800 tys. zł 

dofinansowania z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki.

- Turniej o puchar prezydenta 
to jedno z wielu wydarzeń, które 
potwierdzają, że inwestycja polega-
jąca na wymianie nawierzchni na 
wysokiej jakości sztuczną murawę 
była trafiona i służy młodym spor-
towcom – mówi prezydent Małgo-
rzata Mańka-Szulik. 

A niebawem w hali MOSiR czeka-
ją nas już kolejne piłkarskie emocje. 
Na weekend 10-11 lutego zaplano-
wano bowiem Międzynarodowy Tur-
niej Piłki Nożnej o Puchar Przewodni-
czącej Rady Miasta Zabrze.  GOR

 W tegorocznym turnieju zwyciężyła ekipa Gwarka Zabrze Fot. UM Zabrze

Gospodarze
zdominowali podium

ZA NAMI XXXI MIĘDZYNARODOWY HALOWY TURNIEJ PIŁKI NOŻNEJ
JUNIORÓW O PUCHAR PREZYDENTA ZABRZA

Osiem drużyn z czterech państw wzięło udział w rozegranym w styczniu XXXI Międzyna-
rodowym Halowym Turnieju Piłki Nożnej Juniorów o Puchar Prezydenta Zabrza. Najlep-
sza okazała się ekipa Gwarka Zabrze. Tuż za nią uplasował się Górnik Zabrze. Trzecie 
miejsce zajęła MFK Karvina. 
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Szkoła średnia
dla chłopców

POCZĄTKI PRYWATNEGO SZKOLNICTWA W ZABRZU (CZĘŚĆ 2)

Szkoła, o której mowa, powstała 
w realiach istniejącego od 1871 r. 

Cesarstwa Niemieckiego. Rok póź-
niej całe szkolnictwo przeszło pod 
kontrolę państwa, a nauczyciele 
otrzymali status pracowników pań-
stwowych. Podstawą systemu była 
8-letnia szkoła ludowa („Vol-
ksschule”). Kolejny stopień naucza-
nia (nieobowiązkowy) stanowiły 
szkoły średnie. W tym 9-letnie gim-
nazja klasyczne (dające wstęp na 
uniwersytet oraz możliwość zdawa-
nia egzaminów na wyższe stanowi-
ska państwowe), szkoły realne 
(w 1883 r. przekształcone w gimna-
zja realne), niepełne szkoły średnie 
(„Mittelschullen”), pełne szkoły śred-
nie („Höhere Schulen”) oraz wyższe 
szkoły realne („Oberrealschulen”). 
Do roku 1884 na terenach, które dzi-
siaj wchodzą w skład miasta Zabrze, 
nie funkcjonowała żadna męska 
szkoła średnia.

Podobnie jak miało to miejsce 
w przypadku prywatnej szkoły dla 
dziewcząt, również odnośnie szkoły 
dla chłopców zachowało się niewiele 
informacji pozwalających odtworzyć 
jej historię. Pierwszą źródłową infor-
mację stanowi anons, jaki ukazał się 
w gazecie urzędowej starostwa po-
wiatowego w Zabrzu pod datą 
4 czerwca 1885 r. Mowa w nim, że 
zgodnie z dekretem królewskim z 21 
maja tego roku, powiatowy inspek-
tor do spraw szkolnych dr Hahn, za-
twierdził kandydaturę nauczyciela 

Maximiliana Heidemanna, na stano-
wisku dyrektora prywatnej szkoły 
średniej dla chłopców w Zabrzu. Sta-
ło się to na podstawie koncesji wy-
danej  5 maja 1885 r. przez władze 
rejencyjne w Opolu.

Maximilian Heidemann, podob-
nie jak większość inteligencji tamte-
go okresu, nie był miejscowego po-
chodzenia. Przyjeżdżając w 1885 r., 
lub może nieco wcześniej do Zabrza, 
posiadał już pewne życiowe i zawo-
dowe doświadczenie. Urodził się 16 
maja 1853 r. w Berlinie, jako syn Fri-
dricha Wilhelma Augusta Heide-
manna i jego żony Therese Mathilde 
Emmeline z domu Beyer. Ochrzczo-
ny został 20 lipca tego roku w kate-
drze ewangelickiej w Berlinie, otrzy-
mując imiona Friedrich Wilhelm Ma-
ximilian. Jednak w życiu dorosłym 
używał jedynie imienia Maximilian. 
W 1871 r. ukończył w rodzinnym 
mieście gimnazjum („Friedrich-Wer-
dersche Gimnasium”). Następnie 
studiował filologię klasyczną na Uni-
wersytecie Berlińskim. Po zdaniu eg-
zaminu państwowego pozwalające-
go piastować stanowisko nauczycie-
la, przez rok (1880-1881) uczył 
w gimnazjum realnym w Berlinie 
(„Andreas RealgImnasium”). W roku 
następnym otrzymał od rządu księ-
stwa Anhalt koncesję na prowadze-
nie wyższej prywatnej szkoły żeń-
skiej w Dessau. Na Wielkanoc 1885 
r. otrzymał od władz rejencyjnych 
w Opolu koncesję na utworzenie 

prywatnej szkoły dla chłopców w Za-
brzu.

Informacja o uruchomieniu 
szkoły w Zabrzu ukazała się kilka-
krotnie w miejscowej prasie. 
W anonsie dyrektor Heidemann pi-
sał: semestr zimowy rozpoczyna się 
w poniedziałek 12 października. Za-
pisy na utworzone dotychczas kursy 
pedagogiczne, w tym do klasy szó-
stej (sexta), przyjmowane są codzien-
nie na terenie szkoły mieszczącej się 
w nowo wybudowanym domu nale-
żącym do pana Wrobla, który znajdu-
je się przy placu targowym. Na pod-
stawie tak skąpej informacji, niewiele 
da się ustalić. Ze względu na fakt, że 
pierwsza książka adresowa dla Za-
brza pochodzi dopiero z roku 1905, 
trudno dokładnie powiedzieć, gdzie 
mieściła się szkoła. Wspominany 
plac targowy, to teren obecnego Pla-
cu Krakowskiego i najbliższej okolicy. 
Na planie z 1901 r., najbliższym dacie 
uruchomienia szkoły, na obszarze 
tym zaznaczone są jedynie trzy bu-
dynki. Pierwszy to budynek przy 
obecnym Placu Krakowskim 9, drugi 
to poprzednik budynku znajdujące-
go obecnie pod numerem 8, a trzeci, 
to prawdopodobnie budynek przy 
ul. ks. Cz. Klimasa 6. Jednak brak 
przekonywujących źródeł uniemożli-
wia na bezsporne ustalenie miejsca, 
w którym działała szkoła. Nie wiado-
mo, czy szkoła w tej lokalizacji funk-
cjonowała przez cały czas? Na pewno 
do końca mieściła się w prywatnym 

Po 16 latach od uruchomienia w Zabrzu pierwszej prywatnej szkoły średniej dla dziew-
cząt (1859), pojawiła się tego typu szkoła dla chłopców. Zastanawia, z jakiego powodu 
taka kolejność miała miejsce? Wszak to do wykształcenia chłopców przykładano więk-
sze znaczenie.

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU
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domu, a do jej utrzymania dokładała 
się gmina Stare Zabrze oraz huta 
„Donnersmarck”. 

Maximilian Heidemann, mimo 
że był osobą z zewnątrz, szybko 
wszedł w relacje z miejscowym śro-
dowiskiem intelektualnym. A to za 
sprawą poślubienia w 1887 r. Hele-
ny Marii Sophie z domu Wolff. Ślub 
odbył się w zabrzańskim kościele 
ewangelickim. Panna młoda (rocznik 
1859) był córką urodzonego w Gliwi-
cach, a mieszkającego i pracującego 
w Zabrzu, dra medycyny Bruno 
Wolffa i jego żony Emillie, z domu 
Galler. Małżonka Maximilian Heide-
manna była najstarszym z 8 dzieci. 
Młodzi prawdopodobnie tuż po ślu-
bie zamieszkali w domu rodziców 
panny młodej. Ten niewielki budy-
nek (około 10 m x 15 m) położony 
był przy Glückaufstrasse 5 (obecnie 
ul. Szczęść Boże). Na parterze miesz-
kał dr Bruno Wolff z żoną, a na pię-
trze Helena i Maximilian Heideman-
nowie. Po roku małżonkom urodził 
się syn Ernst Bruno Maximilian. Po-
dobnie jak ojciec, zapisany został do 
miejscowego kościoła ewangelickie-
go. Jego matka, mimo że ślub wzięła 
w kościele ewangelickim, pozostała 
wyznania rzymsko-katolickiego. 
Tym, co zwraca uwagę jest fakt, że 
jedną z trzech chrzestnych Ernsta, 
została nauczycielka Marie Stencel, 
właścicielka i dyrektor miejscowej 
prywatnej szkoły średniej dla dziew-
cząt. Wybór jej osoby najprawdopo-
dobniej nie wynikał z więzów pokre-
wieństwa, ale bardziej z wzajemnych 
zawodowych i towarzyskich relacji. 
Wszak szkoła prowadzona przez 
pannę Stencel znajdowała się w bli-
skim sąsiedztwie, przy Bahnstrasse 
1 (obecnie ul. K. Pułaskiego). Być 
może Helene Heidemann była wcze-
śniej uczennicą w szkole Marii Sten-
cel?

Utworzona przez Maximiliana 
Heidemanna szkoła, według struk-
tury obowiązującej wówczas w Ce-
sarstwie Niemieckim, była uważana 
za pełną szkołę średnią. Mogli do 
niej zdawać uczniowie po czterech 
latach nauki w szkole elementarnej. 
Nauka trwała dziewięć lat i kończyła 
się egzaminem dojrzałości. Prawie 
pewne jest, że prowadzona przez M. 
Heidemanna placówka nie posiada-
ła wszystkich klas? Najprawdopo-

dobniej jedynie trzy najniższe (sexta, 
quinta oraz quarta). Brak danych od-
nośnie ilości uczniów oraz kadry na-
uczycielskiej nie pozwala na udziele-
nie jednoznacznej odpowiedzi. Nie-
liczne w tej kwestii dane pochodzą 
z okresu, kiedy szkoła została za-
mknięta (1900), a w jej miejsce po-
wstało progimnazjum męskie 
współprowadzone przez gminy Za-
borze, Stare Zabrze i Małe Zabrze.

W pierwszym sprawozdaniu 
z działalności progimnazjum (rok 
szkolny 1900/1901) odnotowano, że 
ze szkoły prywatnej M. Heidemanna 
do nowej placówki przeszło 63 
uczniów, byli to uczniowie klas: 
sexta, quinta oraz quarta. W prawie 
100 procentach pochodzili z miej-
scowych rodzin, przeważali synowie 
urzędników niższego i średniego 
szczebla, synowie kupców oraz wy-
żej kadry pracowników zatrudnio-
nych w lokalnych zakładach przemy-
słowych. 

Z tego samego źródła pochodzi 
informacja, że w szkole prowadzo-
nej przez M. Heidemanna uczył rów-
nież Johannes Sobawa. W odróżnie-
niu od dyrektora szkoły, był Śląza-
kiem. Urodził się w 1866 r. we wsi 
Dobrowka. Pierwszy egzamin na-
uczycielski zdał w 1887 r. w semina-
rium w Pyskowicach, drugi w 1889 r. 
w Pruszkowie. Przed przyjazdem do 
Zabrza pracowała w kilku szkołach 
na terenie powiatu oleśnickiego. 
W szkole prowadzonej przez M. He-
idemanna zatrudniony został 
w roku 1892 i pracował do jej likwi-
dacji w 1900 r. Nauczyciel J. Sobawa 
posiadał uprawnienia do nauki kilku 
przedmiotów, w większości w niż-
szych klasach szkoły średniej: aryt-
metyki, rysunku technicznego, kali-
grafii, przyrody, śpiewu oraz religii 
katolickiej. Pod sam koniec działal-

ności szkoły (lata 1898/1899) wziął 
udział w państwowym kursie na-
uczycielskim gimnastyki w Berlinie, 
co pozwoliło mu rozszerzyć upraw-
nienia zawodowe o kolejny przed-
miot – gimnastyka. Dyrektor M. He-
idemann, który ukończył studia wyż-
sze, posiadał szersze uprawnienia 
do nauczania. Legitymował się 
uprawnieniami do wykładania: ma-
tematyki, arytmetyki, planimetrii, ję-
zyka niemieckiego oraz łaciny (w kla-
sach sexta, quinta oraz quarta).

Otwartym zostaje pytanie, czy 
w szkole było zatrudnionych więcej 
nauczycieli? Zakres przedmiotów, do 
których obaj nauczyciele mieli 
uprawnienia, pozwalał na prowa-
dzenie szkoły w zakresie trzech niż-
szych klas szkoły średniej.

Zmiany, jakie pod koniec XIX wie-
ku zaszły w pruskim systemie oświa-
towym oraz nowe potrzeby odno-
śnie wykształcenia elity kraju, wpły-
nęły na fakt, że szkoły tego typu, co 
zabrzańska szkoła prywatna dla 
chłopców, nie przystawała do wymo-
gów epoki. To stało się jedną z głów-
nych przyczyn, że władze gmin Za-
brze, Małe Zabrze oraz Zaborze pod-
jęły starania zmierzające do urucho-
mienia międzygminnej szkoły śred-
niej, posiadającej własną siedzibę 
oraz zapewnione finansowanie z bu-
dżetu gminnego. Prace zakończono 
w 1900 r., uruchamiając progimna-
zjum, następnie przekształcone 
w pełne gimnazjum klasyczne. Tym 
samy zakończona została, trwająca 
piętnaście lat, historia pierwszej 
szkoły średniej dla chłopców w Za-
brzu.

Obaj nauczyciele, Maximilian He-
idemann oraz Johannes Sobawa, zo-
stali zatrudnieni w nowej placówce. 
Dr M. Heidemann otrzymał tytuł 
starszego nauczyciela. Oprócz niego 
tytułem takim legitymował się jedy-
nie dyrektor progimnazjum, dr. Paul 
Drechsler. W tym czasie M. Heide-
mann wraz z rodziną w dalszym cią-
gu mieszkał w domu przy Glücka-
ufstrasse 5, a jego sąsiadem nadal 
były jego pracownik, a obecnie kole-
ga z pracy, Johannes Sobawa. Po 
1912 r., w wieku 60 lat, Maximilian 
Heidemann, po prawie 30 latach wy-
jeżdża z Zabrza, a wszelki ślad po 
nimi i jego rodzinie ginie.

Urszula Wieczorek, Muzeum Miejskie w Zabrzu

 Maximilian Heidemann, dyrektor wyższej 
szkoły średniej dla chłopców w Zabrzu.  
Fot. https://www.familysearch.org/pl/
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Prawdziwe tłumy przyciągnął zorganizowany w Galerii Miejskiego Ośrodka Kultury werni-
saż wystawy „Zabrze naturalnie”. Znalazły się na niej prace uczniów Liceum Sztuk Pla-
stycznych w Zabrzu.

Z abrze naturalnie” to bardzo do-
bry temat – uważa Paulina Ję-

drzejczyk, uczennica zabrzańskiego 
plastyka. - Pozwala zatrzymać się 
na chwilę i spojrzeć trochę inaczej 
na to, co nas otacza. Musieliśmy 
znaleźć odpowiedni kadr, żeby po-
kazać piękno natury – dodaje.

Prezentowane prace to pokło-
sie pleneru malarskiego zorgani-
zowanego w naszym mieście jesie-
nią ubiegłego roku. Młodzi artyści 
poszukiwali inspiracji i malarskich 
wyzwań w takich miejscach jak 
Miejski Ogród Botaniczny, plac 
Wolności, Kwartał Sztuki czy skwer 
przy pomniku prof.  Zbigniewa Re-
ligi.

- Młodzież poszukiwała tej natu-
ry w różny sposób. Zarówno takiej 

natury, która jest dla nas czytelna, 
czyli roślinności, ale również takiej 
natury, która została wkompono-
wana w architekturę w postaci fre-
sków czy ornamentów – mówi Mał-

gorzata Gwiazdonik-Muller, kie-
rownik zespołu artystycznego w Li-
ceum Sztuk Plastycznych.

Wystawa w MOK będzie czynna 
do 4 marca. GOR

UCZNIOWIE ZABRZAŃSKIEGO PLASTYKA ZAPREZENTOWALI
SWOJE PRACE W GALERII MOK

Zabrze naturalnie

 Wernisaż wystawy przyciągnął tłumy Fot. UM Zabrze

 Ekspozycję można oglądać do 4 marca Fot. UM Zabrze
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

 W drodze po wędkarskie laury  Fot. UM Zabrze

reklama

eprasa.pl e3faac8174


